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Literatura ştiinţifică despre zona istorico-geografică a Banatului însumează 
două temeinice lucrări recente, apărute la minimă distanţă în timp, cu disponibi
litate tematică oarecum identică în elaborarea a doi cunoscuţi wiiversitari timi
forenl., 

Iniţial teză de doctorat, susţinută remarcabil la Bucureşti sub conducerea 
acad. Dan Berindei, cartea semnată de R. Păiuşan înfăţişează o structură bine 
gândită pentru acoperirea perfectă a subiectului tratat, într-o formă astfel defini
tivată: introducere, patru capitole, concluzii, segmentul aparatului critic şi partea 
indicilor, plus rezumatul in limbi străine. 

Rod al unui constant travaliu de cercetare desfăşurat pe durată în ani, vo
lumul realizat de I. Munteanu şi publicat cu sprijinul material-moral al organi
zaţiei locale a PNŢCD prezintă o compartimentare internă deplin concordantă 
cu bogăţia şi varietatea materialului documentar analizat, după cum urmează: 
cuvAnt înainte, trei capitole, aparatul ştiinţific, anexa documentară, rezumatul 
englez şi corpul ilustraţiilor aferenrte. 

Dată fiind aria tematică aproximativ similară în tratare şi interpretare pen
tru cei doi autori nominalizaţi, într-o aceeaşi justă şi binevenită ierarhizare cro
nologică până la momentul făuririi României Mari şi la impactul ocupaţiei străine 
(sârbo-francez) in Banatul veri•i anu!ui 1919, recenzentul consideră oportun s:i evi
denţieze în sumarele consideraţii prezente doar acele părţi ce există cu un carac
ter aparte, în sens distinctiv, în cuprinsul celor două volume cu privire la evo
luţia mişcării naţionale româneşti din partea de sud-vest a ţării între anii 1881 
şi 1918-1919). 

ln primele trei capitole ale incursiunii realizate pentru intervalul dintre 1895-
1918, R. Păiuşan demonstrează „poziţia specifică", intransigenţa românilor bănă
ţeni într-un anumit context dat la graniţa veacurilor XIX-XX, discutând apoi 
logic şi evidenţiin'd paleta extinsă a modalităţilor concrete de acţiune spre mij
locul deceniului prim al secolului actual, şi ca o dovadă peremptorie a interfe
renţei benefice în gând şi faptă cu activitatea decisă a factorilor politici de la 
Bucureşti. Perioada celei dintâi conflagraţii armate, cu cele două faze distincte. 
creionate de autor, permite dezvoltarea analizei obiective pentru ansamblul miş
cării naţionale române din cele trei comitale vizualizate (Caraş-Severin, Torontal 
şi Timiş), cu un accent firesc, totuşi, pe schiţa evenimentelor petrecute şi precipi
tate din lunile octombrie-noiembrie 1918. Capitolul ultim, cel mai interesant şi 
consistent elaborat de istoricul în cauză - asupra căruia vom insista ulterior -, 
descrie tocmai situaţia specială a Banatului între lunile decembrie 1918 ~i august 
1919, ocupaţia străină, administraţia militară şi civilă, poziţia echivocă a Social
Democraţiei, a minorităţilor existente, vezi proiectul ,.Republicii autonome" gân
dit de H. Roth, până la avansarea chestiunii Banatului la Conferinţa de pace de 
la Paris. 

,,Cartea-argument" pentru Unirea Banatului cu România in anul 1918, sem
nată de I. Munteanu, subliniază faptul drept consecinţă a necesităţii fireşti, im
puse de evoluţia societăţii bănăţene. Sorgintea este semnificativ stabilită la anul 
1881, reprezentând proclamarea Regatului Român şi fondarea Partidului Naţional 
Român din Transilvania la Sibiu în 12 mai. Dezvoltarea concretă efectuată de 
autor surprinde tocmai aspectele principale ale demersului naţional pentru traseul 
temporal stabilit, crPionate în baza analizei structurii sociale respective la cum
păna veacurilor XIX şi XX, în cadrul căreia românii constituiau majoritatea ab
solută - capitol asupra căruia vom reveni -; se relevă apoi obstacolele create 
de regimul politic instituit la 1867, legile anacronice dominate de priorităţi poli
tice şi economice pe seama minor;.tăţii, abuzurile administraţiei, discriminarea in 
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plan cultural, paleta de anomalii şi contradicţii. Coordonatele evoluţiei mişcării 
naţionale române includ conduita faţă de sistemul politic dualist, programul, tac
tica, principiul solidarităţii PNR, colaborarea interetnică în campaniile parla
mentare, adunările populare pentru dreptul de vot universal, ca şi rolul persona
lităţii pe durata celor aproximativ patru decenii tratate. 

Consideraţiile din capitolul prim al cărţii istoricului I. Munteanu despre so
cietatea din Banat in epoca dată merită a fi subliniate pentru acribia şi pertinenţa 
analizei datului social-economic efectuat în baza tabelelor statistice ilustrative pen
tru cele trei comitate în discuţie şi anii repertorizaţi: 1890, 1900, 1910. 

R. Păiuşan analizează în partea ultimă a cărţii sale tocmai intervalul cel 
mai dificil din existenţa Banatului între 1 decembrie 1918 şi intrarea armatei 
române eliberatoare in Timişoara la data de 3 august 1919. 

Ambii autori utilizează o bbgată literatură edită şi îndeosebi inedită, pu
nând în circu'iaţie un fond documentar inestimabil, depistat şi cercetd atât în 
arhivele locale, cât şi în altele de pe cuprinsul ţării. Poate s-ar fi cuvenit totuşi 
ca reac~ia presei ungare din Banatul lunilor în discuţie să fi fost mai amplu tre
cută în revistă de cei idei istorici, ca să se impună şi un alt punct de vedere 
atitudiţional faţă de Unirea cea Mare şi corolarul săvârşit în august 1919! Ţinem 
să relevăm în cazul lucrării elaborate de I. Munteanu aportul necesar realizat 
prin anexa documentară, respectiv 18 piese importante în ilustrarea demersului 
analitic. Fără să omitem, tot aici, însemnătatea segmentului ilustrativ in econo
mia lucrării respective. Nu putem să nu medităm asupra câtorva mici imperfec
ţiuni, omisiuni regretabile, ce suntem siguri că au scăpat reviziei finale a auto
rilor în cauză: R. Păiuşan, ,,mişcarea naţională a fraţilor din România"! (p. 6), 
,,Egyetertes" la Sibiu! (p. 23); generalul Berthelot la Timişoara în septembrie 1918! 
(p. 144); I. Munteanu, expresia de judeţe (p. 23) şi de consilii judeţene (p. 162-
166). 

Ambele lucrări realizează o încadrare reuşită a dezvoltării mişcării naţio
nale româneşti din Banat în intervalul dat, o privire comparatistă edificatoare, cu 
toate particularităţile relevate pentru atari tratări notabile în peisajul ştiinţei 
istorice locale, şi nu numai, fiindcă se constituie în contribuţii deosebite la pro
iEctata istorie generală bănăţeană. 
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